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Quindi la capacitd del tubo ¢ alla temperatura di 23°5C. era: 14,5999 X
0,078867 (volume di 1 gr. di mercurio alla temperatura di 282,56 C.) =
1,07845 e¢m®.

2) Mercurio contenuto nella bolla @ (dopo aver situato il tubo ¢ nell'a-
pertura a'): gr. 292,7506 alla temperatura di 23°,5C.

Quindi la capacita della bolla ¢ alla temperatura di 23°,5C. era: 292.7506 X
0,073867 = 21,6246 em®.
(3) Mercurio contenuto in em. 41,2 del capillare alla temperatura di
23°5C: gr. 1,7305.
Quindi la capacita di em. 41,2 del capillare alla temperatura di 23°,5 C.
era: 1,7305 %0,073867 = 0,127827 cm®. E la capacitd di 1 em. del

capillare era:
0,127827

41,2

La lunghezza del capillare era di 70 em.

Le determinazioni seguenti furomo fatte coll'apperecchio deseritto, alla
temperatura di 38°,8-39°C.

Per fissare il dischetto d all'apertura inferiore del tubo ¢ usammo paraf-
fina del commercio fusibile a 38°C ecirca.

Dopo aver constatato con ripetute determinazioni, nelle guali abbiamo
riempito di acqua tanto il tubo ¢ quanto la bolla @, che non si dinno apprez-
zabili variazioni del volume totale del liguido gnando avviene la mescolanza
dell’acqua contenuta nei dne recipienti, e dopo avere stabilito che le oseil-
lazioni di temperatura del termostato di 0°,1C davano una variazione mas-
sima dell'altezza del lignido nel capillare di em. 0,15, abbiamo determi-
nato innanzi tutto le variazioni volumetriche che si osservano quando si
mescolano soluzioni piii 0 meno concentrate di elettroliti con acqua.

I. Il tabo ¢ & riempito con una soluzione di Na Cl al 802/, (circa). La bolla a &
ricmpita con acqua.

== (,0031026 em®.

Variazioni del volume

Oira. Temparatura. in em, del capillars (1} (sservaniond.
10407 Immersione dell'apparecchio nel ter-
44 a8, 8C. 0,35 mostato.
50 0,05
hb n (100}
11.00 0,00
10 " 0,00
28 Bi agita; cade la pallina.
290 — 6,25
31 " — 6,20
87 — 6,20
47 — 6,20 Si agita.
12.43 — 6,35 Si agita.
13.10 — 6,35
41 ] — 6,30
15.00 — 6,30
30 — 6,30 Bi agita.
16.15 " — 5,80

{1} Lo zero corrisponds all'altorzs della colonna liquids nel eapillare allorchd i liquidi contennti nel dila-
tomatro si sono messi in equilibrie di tomperatora eol termostato,

Lo cifre precedote dal segno megative (—) corrispondono alls diminuzione di volume, quelle precedute dal
segno positive (=} eorrispondons all'asments di volume del liquide contenuto nal dilatomebre.
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Essendo il peso specifico della soluzione di Na Cl posta nel tubo ¢
1,14909, ed essendo la capaciti del tubo ¢ (misurata col mercurio alla
temperatura di 23°,5C.) di 1,07845 em?®, il volume della soluzione di
Na Cl(Vyaci) contenuta nel tubo ¢ alla temperatura di 38°,5C diventa, cal-
colando la dilatazione di una tale soluzione di Na Cl secondo le tabelle del
Landolt (*):

em® 1,08157 = Vy, 1, ossia il peso della soluzione (Py.c)) sard eguale
a 1,14909 X 1,08157 = gr. 1,24282 = Py, a1

Inoltre essendo la capacith della bolla @& (misurata col mercurio alla
temperatura di 23°,5C) di em?® 21,6246, il volume dell'acqua (Vg,o ) conte-
nuta nella bolla @ alla temperatura di 38°,5C diventa (secomdo le tabelle
del Landolt (*):

em® 21,6515 = Vy,o ; ossia il peso dell'acqua (Pg,o ) sard eguale a
21,6515 X 0,9928 (peso di 1 em?® di Hy O a 38°,5C) = gr. 21,4955 = Py, 0.

Infine, essendo il peso specilico della miscela (p) della soluzione di Na Cl
contenuta nel tubo ¢ e dell’'acqua contenuta nella bella a 1,0008, avremo:

Prar + P“:D = [vlﬁ 4] + ?HI‘:‘ + m] Py
in cul z & la variazione di volume. Ossia:

1,2428 4 21,4955 = (1,08157 4 21,6515 - «) 1,0008 ,

088ia :
22,7383 P
m—ﬁﬂ,?aal —|— x,
da cuni:
Sl 22,7383 e =
&= —-ﬂ—-*-l 0008 — 22,7381 = —0,0130 cm®.

Caleolando la diminnzione di volume in em. di eapillare, si otliene:

0,0130

P B o o e—
00380 o 0,0031026 -

m. = — 4,18 em.

Dal ecaleolo riportato risulterebbe, dungue, che mescolando, alla tempe-
ratura di 38°5C., gr. 1,2428 di una soluzione di NaCl avente il peso speeci-
fico di 1,14809 con gr. 21,4955 di H, 0, si ha un abbassamento della eo-
lonna liguida nel capillare di mm 4,18, ossia una diminuzione del volume
totale del lignido di 0,0130 em®; i valori sperimentalmente trovati invece
sono rispettivamente cm. 4,26, e em?® 0,0132.

(') Landolt-Bérnstein, Physikalisch-Chemische Tabellen. Berlin, 1905, pag. 347
(valore ottenuto per doppia interpolazione).

("} Loe. cit., pag. 89 (valore ottenuto per interpolazione).










